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Esercizio 1. Dire quali dei sequenti operatori linear:
T:V->V

sono normali

1. V=R3,
T((ZL‘,y,Z)) = ((L‘ —y,x+z,z+y)

2. V= R<4[X]}

T (ag +a1X+a2X2 +CL3X3) = ap +2a; + (2a9 +a1)X+a3X2 +a2X3

3. V.= C (inteso come R-spazio vettoriale) (ricordiamo che Q[i] = {z +
iy :z,y € Q})
T(x+1iy) ==z — 3y + iz + iy

4.V =RS,
T((z1, 22, x3, 24, 5, T6)) 1= (2,21, —T3 + 224, 323 — X4, T6, T5)

Esercizio 2. Dire quali dei sequenti operatori lineari T’ definiti sullo spazio
vettoriale V' sono autoaggiunti.

1.V =C2,
T((a,b)) :== (a+ib)e; + (a — ib)es

2.V = Ry[X],
T(a+bX +cX?):=a+2b+ (2a+ )X +bX? — cX?
5.V =CalX],
T(ap+a1 X +a2X?) := ag+iag+(3a1+(3+i)ag) X +(—iag+(3—1)ar ) X>
4. V=C xC, (inteso come R-spazio vettoriale)
T(a+ib,c+id) == (a+d+i(—b—c+3d),—b+5c+i(a+ 3b + d))
Esercizio 3. Dire quali dei sequenti operatori lineari T sullo spazio vetto-

riale V', ammettono una base ortonormale diagonalizzante e - quando questo
avviene - estbirne una.



1. V= C<3[X]7
T(ao + a1 X + CLQXQ) ‘= ag+ (3 — i)azX + (3 — i)a1X2

2. V=R3
T((z,y,2)) == (x + 2y, 2z + 4y, 2)

3.V ={Me MyC):T M =M},

T(<Z i>>;: <2b—2?\/§c %bi\%g C)

4.V =Ro3[X],
T(ap+ a1 X + CL2X2) = ag + 2a2 + a1 X + (2a0 + ag)X2

5.V = Req[X],
2a0 + 2as + a1 X + 2a0X2 + CL3X3

D

.V lo spazio vettoriale degli operatori autoaggiunti R? — R?,

T(e1 — aej+by, e2 — bei+ces) := (e1 — (a+c)er+(b—2¢)es, ea — (b—2c¢)e1—2bes)
Esercizio 4. Dire per quali valori di k € R, Uoperatore lineare Tj, : R? —

R3 ammette una base ortonormale diagonalizzante e, per i suddetti valori,
esibirne una.

3 3
Tk((.’[‘,y,z)) = (l’ + (k2 - 1)3/7 2y + 527 iy + Z)

Esercizio 5. Trovare un valore, se ne esistono, per cui T : C3[X] —

C<3[X], definita da
T(ag + a1 X + asX?) := ag +iay + aoX + (k*ag + V/3az) X?

ammette una base ortonormale diagonalizzante ed esibirne una.



